



重庆律师

弃 20 万年薪卖凉粉 欲开成连锁店

放弃已成“气候”的律师工作，跑到重庆磁器口卖起了凉粉。从2009年11月入行后，他已连续10个月保持着获利上万元的纪录。他是四川省内江市人何平。

凉粉很赚钱 律师要改行

何平今年42岁，家中排行老大，拥有汉语言文学、法律和行政管理三个本科文凭。在重庆，他可能是学历最高和文凭最多的凉粉老板。

何平本来在做律师，算是小有成就，年均收入有20万元左右。

“我外公制作凉粉是把好手。在我卖凉粉以前，外公传下来的生意只有舅舅一个人在做。”2009年5月，何平无意中得知，舅舅每天只做2个小时生意，一年纯收入可上10多万元。“跟舅舅看两三天后，我仔细核算后，被这个不起眼的小生意所带来的高利润惊得目瞪口呆。”

何平决定继承祖业。兄弟、亲朋，成了何平试制凉粉的首批品尝者。“那段时间，我们家餐桌上，顿顿都是大哥的凉粉，吃得我们都反胃了。”何平的弟弟如是说。

开张推试吃 顾客不买账

准备一番之后，何平把凉粉店开到了磁器口正街15号。这是一间仅2.5平方的狭窄店面。但就在这里，何平正将越来越多的逛街男女吸纳为祖传凉粉铁杆粉丝。

不过，在开业初期，面对白板生意，他却一度病急乱投医。

凉粉店开张后，生意最糟糕的一天只收入了12元。为尽快打开销路，何平叫了亲朋到店里帮忙促销，向过往游客发传单、请人免费品尝等，做了好多事。

然而，试吃却少有顾客捧场。“别人怀疑拌好了作料的凉粉是陈货，多数人都拒绝吃白食。”而尝了味道的人，也基本不掏钱买凉粉。何平猛然顿悟：来磁器口耍的人，吃凉粉只是图个尝新。如果已经品到了滋味，又哪有再掏钱的必要？

何平立刻取消试吃活动，并迅速改用很“市井”的营销方案：用大喇叭吼吸引游客，用现场调料的方式刺激食客的味蕾。原本门可罗雀的凉粉店，很快就有了排队的长龙……

连续三个月 销售五万元

现在，何平的凉粉店已挤入磁器口名小吃行列，据说排名还在不断前移。今年春节期间，店里生意最好的一天营业额达到了4000余元。“兔年也是开门红。”

据说，去年秋季，“老公祖传凉粉”销售额月月突破5万元大关。3个月下来，何平就入账15万元。“说来或许没有多少人相信，但磁器口这个客流如织的地方，生意经念好了，钱袋就会神速膨胀。”

事实上，无论买卖如何红火，在磁器口做生意的，十之八九依然靠撞运气。何平坦言，即使现在生意很好，“但打白板的时间依然有。不过，好在随着知名度的提升，这样的时刻正在逐渐缩减。”

想发财，就想把生意做大。在磁器口站稳脚跟后，何平开始了他的扩张之路。

如今，沙坪坝、北碚，甚至是成都，都有了何平专属的“老公祖传凉粉”店。除了自营连锁店外，他也与人合伙联营，还为社区小卖部、便利店进行成品配送。“下一步，我将进入农贸市场和超市，占领更多直接与消费者面对面的大市场。”

何平自信地认为，目前培育的销售渠道，将成为未来盈利的大头。“按此发展，盈利雪球将在今年至少滚大一倍。”

(华龙)

龚海燕： “首席红娘”和她的“中国式 SNS”

□ 方浩

“《非诚勿扰》里那些女嘉宾到底有没有托儿？”“有没有托儿我看不出来，反正我没提供托儿！”这是世纪佳缘的创始人龚海燕标准式回答：简单、直接。世纪佳缘的合作伙伴还包括湖南卫视、浙江卫视等电视台。

通过提供充足而优质的“货源”，世纪佳缘也随着一档“老少通吃”的节目走进更多人的视野。龚海燕说，世纪佳缘没有为此给电视台一笔广告费。“是合作伙伴，不是赞助商。”不管怎样，这么一档满足人性最基本需求的节目还是折射出了当前中国婚恋市场的无限前景。



“第一红娘”： 对人性的深刻理解

目前，世纪佳缘的累积注册用户已经超过3000万(国内婚恋网站第一)，平均每天有7000多人更改自己的状态，这也意味着，一年下来约有200万人相恋甚至成婚。100万对的“成交量”足以让龚海燕成为中国“第一红娘”。

这一系列数字也可能成就世纪佳缘的华尔街之旅。尽管龚海燕一再否认今年IPO的传闻，但外界普遍推测，世纪佳缘极有可能成为中国婚恋甚至社交网站登陆海外资本市场的第一股。但这并不是问题的关键。比用户规模，世纪佳缘与人人网、开心网等新型社交网站尚有较大差距；比广告收入，它甚至不如一些大型社区网站在2011年，世纪佳缘正式砍掉了所有的广告业务；更重要的是，每天改变状态的那些用户很有可能就永远离开世纪佳缘了，这就意味着用户数永远都处于“有进有出”的不稳定状态。

用户规模不是平台级，不要广告收入，用户“来无影(匿名)去无踪(彻底)”，就是这样一家“非典型”互联网公司，据说在2010年的收入和利润分别达到上亿和千万元人民币级别(龚海燕拒绝透露具体的营收情况)。但龚海燕透露了自己的一个新变化：在创业8年、北漂5年之后，她

终于结束租房生涯、有了自己的第一套房子。“高房价抑制了相当一部分结婚需求，这是现实问题。”龚海燕说，“但是，你要知道，结婚在中国一直都是刚性需求，这就是我们生存的土壤。”

在龚海燕的名片上，赫然印着“严肃婚恋网站”的字样，这是世纪佳缘对自己的定位。对于“严肃”二字，龚海燕的理解是：“第一，来我这里的都是以结婚为目的的；第二，所有服务都是围绕找到合适的另一半展开。”

沉重的思考：如何收费

一个根本性的问题是，婚恋网站究竟属不属于SNS，即社交网站。通常意义上的社交网站，A通过B能够认识C甚至D、E，但在婚恋网站中，人和人之间始终是“单线联系”。

“SNS在本质上就是获得人际关系，虽然Facebook的出现拓展了这种关系的内涵，但并没有改变婚恋网站的社交性质，它们都是以个人端形式获取人际关系。”世纪佳缘副总裁刘惠璞说，“这种个人端就是你的页面一定是非常个性化、针对你自己的，每个人在开心网的主页是不同的，在世纪佳缘上也是如此，你填写的资料不同，看到的征婚对象就不一样，因为每个人的基本资料和择偶标

准是不一样的。”

但是，与开心、人人这些类似Facebook网站的最大不同在于，婚恋网站是从陌生人关系开始，而前者是从熟人关系开始。“这个不同就导致了一个强调实名制、一个强调匿名制。”启明创投合伙人童士豪说。

这显然与其独特的社交属性有关。“找对象，尤其在网上，是一件非常隐私的事情，万不得已绝不会让身边的亲友知道。”龚海燕说。以Facebook为代表的社交网站强调熟人间的互动、分享和娱乐，这就决定了其产品必须围绕上述特性展开，所以网页游戏、各种应用应运而生，而这又进一步凝聚了人气，从而保证了广告投放。

龚海燕创立世纪佳缘的初衷，既不是出于一个伟大的商业梦想，也不是为了做公益，而仅仅是为了满足自己的现实需求：找个男朋友。所以，相当长一段时间，世纪佳缘都是免费的(现在它也是免费注册)，虽然很早就接受广告投放，但远远不足以应付庞大的成本开支(主要是人力、服务器及推广成本)。

所以，当2007年启明创投投资世纪佳缘的时候，其合伙人甘建平就喊出了“不能再继续免费劳动了，今后要有偿地为人民服务”。在此后的两年时间里，世纪佳缘凭借风险资本

的支持，在国内婚恋网站领域率先展开地毯式广告推广，从门户网站到导航网站，凡是能打广告的地方迅速占领阵地，甚至一度承包了新浪交友频道。“通过那两年的砸钱，迅速与竞争对手拉开了距离，到2008年，用户数已突破千万大关，这对世纪佳缘接下来的商业模式探索至关重要。”刘惠璞(天津卫视《非你莫属》节目嘉宾，因参加这个节目在网络走红)说。

杀手锏：微支付

从引入VC的那一刻起，龚海燕就清楚收费是一定的，但如何收费，她至少思考了两年。在很长时间内，中国婚恋网站的盈利模式都是简单粗暴的“会员费”形式，龚海燕就是因为两次被骗的经历才做免费的世纪佳缘的。“在美国，婚恋网站一般每月会固定地扣除会员充值卡里的会员费，这种模式在美国没问题，但在我国很难行得通，一是消费习惯，二是2008年以前国内网络支付体系、诚信体系还很不完善，搞不起来。”龚海燕说。

2008年，以淘宝及其支付宝为代表的电子交易市场的逐步成熟，给龚海燕提供了机会。但她不想走已经被证明失败的会员费模式。她想到了邮票。“互联网诞生之前谈恋爱，主要就是靠写信沟通，写信就要贴邮票，贴邮票就要花钱。”龚海燕说，“当时世纪佳缘的会员沟通就是电子邮件，一个男的追求一个姑娘，就会不停地给她写信，这个产品非常受用，但是，如果贴一张虚拟的邮票，既能满足双方的真实情景诉求，又能找到赢利点，岂不是两全其美？”

要让这个产品模式转化成盈利模式，需要解决一个根本性问题：谁来买单？在世纪佳缘的众多会员中，始终存在着一个“二八法则”，即20%的漂亮女性总是受到80%甚至更多男性的追求。这就是说，极少数女性总能收到很多男性的求爱信。简言之，这是一个供需很不平衡的市场。机会当然就在其中。

“我的办法是，让这些追求者买

邮票，这样被追求者就能免费看信件；而为了提升潜在增值空间，还鼓励追求者多买一张邮票贴上去，这样被追求者在回信时，就不用自己购买了。”龚海燕说，“也并不是所有追求者写信都要贴邮票的，你也可以选择不贴，不贴的话就看运气了，如果被追求者愿意花钱看信，她也可以贴邮票。这个模式反正只要有一方买单就行，回信和看回信是免费的。”

虚拟邮票的定价和真实邮票差不多，2元一张，会员也可以定制一些包月、包年套餐，价格相对会优惠一些。这个极具中国特色的创新让世纪佳缘很快就找到了自己的核心盈利模式。在目前几百万活跃用户每天登陆网站的手中，有几十万的用户是使用邮票功能的。“有的人就是很执着，每天写很多信。”刘惠璞说，现在国内婚恋网站大都有了这种邮票业务，都是从世纪佳缘这里拷贝过去的。

背景延伸

成功离不开智慧与运气

注册免费、查看个人资料免费、搜索资料免费，但在增值服务上收费，这与近年来“先免费、再收费”的互联网生存法则不谋而合，但在龚海燕看来，这其中也有运气成分。“我从来不考虑时代背景就能凭空造出一个市场来，很多时候你必须顺势而为，什么时候能做什么事情是有定数的，2008年前我搞增值服务收费模式肯定不行，大环境在那摆着呢。”

发改委明确 创投分行业 看好 创投业发展前景

据经济之声报道：除了私募股权投资PE，另外一种叫VC的创业投资，也在此次发改委发布的《关于进一步规范试点地区股权投资企业发展和备案管理工作的通知》中有了明确的定位和要求。业内人士表示，创投企业在我国有很大的发展前景，在做好监管的前提下，会对中小企业做出更实在的贡献。

除了传统的私募，还有一类叫VC的创业投资在中国发展也很快。截至2010年3季度末，我国备案的创业投资企业达到571家，实到资本1074亿元，注册资本已接近1500亿元。发改委这次发布的《关于进一步规范试点地区股权投资企业发展和备案管理工作的通知》要求对股权投资企业实施适度监管，使得创投企业更加名正言顺。

发改委投资所研究员、中国投资协会会长张汉亚表示，创投企业的发展有利于我国科技成果的转换确实起到很好的作用，这一部分资金不容忽视。

张汉亚说：现在每年的增加数量上千亿美元，发展比较快。整个对于国内的中小企业确实得到他们资助。我觉得这次承认明确他们的机构，让他们去登记，实际上就是承认地位。从国外来讲，创投对经济增长有促进作用。可能会有近万亿，这一部分资金不容忽视。

创投一般指风险投资，投资人在看好企业成长前景的前提下，在企业还没有成长起来，有很多不确定性的阶段进行投资，等到企业做强做大之后，由于投资比较早期，获得企业股权。有一定的风险但收益很大。这是创投的主要方式。和君咨询合伙人易阳春认为，创投相对来说，风险高，利润大，但可以为我国的中小企业带来更实际的贡献。

(中国经济周刊)



我们在相亲的路上



相亲会上的老爸老妈

包年看信用户。“试试看吧，毕竟多了一个找对象的渠道。”于是，婚恋网站的一笔客户业务就这样简简单单地完成了。

据百合网CEO田范江介绍，在中国，每年有2000万的单身男女成为婚恋网站的潜在客户。据初步统计，2010年，已经为“找对象”在婚恋网站付费的人数就达到了300多万，哪怕仅按看信费用的中间值计算，2010年便有近10亿元花在了在婚恋网站“找对象”上。

珍爱网表示，“迄今，已帮助200多万人找到了爱人”。世纪佳缘网CEO龚海燕告诉记者，在佳缘网的后台监测中，客服人员也可以监测到会员的状态变化，每天都有很多会员将“征友进行”改为“正在约会中”或是“找到意中人”。

“没有人能够确保一个人一定能找到对象并结婚，但在这个‘剩男剩女’时代，婚恋网站能够缓解这一矛盾。当然，也不排除某一天，网站就能完全解决这个社会问题。”田范江乐观地说。

(中国经济周刊)

(赵巍)